

## LA AMENAZA CARLISTA

Mientras los jefes de los partidos, solicitados por reporteros diligentes, desoídos de dar interés a los periódicos en que escriben, expresan su autorizada opinión sobre los problemas de actualidad; mientras se discute qué política podrá ser la más apropiada para el remedio de la presente interinidad y para inaugurar el reinado de Alfonso XIII; mientras se oyen opiniones tan discordes y juicios tan diferentes, la amenaza carlista solicita de un modo especial la atención pública, porque si desgraciadamente los trabajos que por lo visto se mantienen en pie no pudieran ser evitados en su desarrollo, y para mal de todos se perturbara la paz pública, se crearía una situación propensa a muchos peligros, pues el país, harto ya de padecer, caería en la más profunda amargura.

Además de los daños de un orden interior que ocasionara la agitación carlista, si se traduce en sucesos de violencia, nos haría un inmenso daño en el extranjero, donde ya se tiene de nosotros una idea deplorable, y donde podrían acariciarse propósitos que da vergüenza hasta insinuarlos.

Para evitar tanto bochorno y tanto peligro, hace bien el Gobierno en desplegar la mayor actividad, y en su caso la mayor energía; como procederían con sensatez y con patriotismo ayudándolo, todas las personas del orden civil o eclesiástico que estén convencidos de las ventajas de mantener la paz pública, si se han de evitar riesgos de la mayor gravedad.

## DECLARACIONES POLÍTICAS

### Del Sr. Sagasta

Nuestro estimado colega el *Heraldo* ha publicado estas declaraciones del Sr. Sagasta:

«Es una insigne vulgaridad atribuirme el convencimiento de que no puede ni debe haber cambio político hasta los días inmediatos a la mayoría de edad del Rey —nos decía.

Los cambios políticos no se combinan para plazos fijos, ni se someten a la realización de ciertos acontecimientos.

Los cambios de situación los determinan las circunstancias, y nada hay más circunstancial que la política.

No digo yo, ni discuto, si sería mejor ó peor que el cambio de política se verificase en los meses inmediatos a la mayoría de edad del Rey, con objeto de que el nuevo reinado tuviera en ejercicio un instrumento de gobierno, sin sufrir el desgaste que produce el largo disfrute del poder. Lo que sí afirmo y vengo repitiendo es que eso podría acontecer si el partido gobernante estuviera en condiciones de llegar normalmente a esa época; pero destruida esa normalidad en su existencia en el poder, incapacitado parlamentariamente para la vida, han llegado las circunstancias a determinar la alta conveniencia del cambio político.

Dentro del régimen en que vivimos, los gobiernos y las situaciones que no pueden vivir ni sostenerse parlamentariamente, no son viables, no pueden subsistir.

Esto lo hago constar una vez más, para ver si se enteran y dejan de atribuirme silenciosas complicidades.

Se necesita mucha frescura para afirmar, como lo hace el Sr. Silvela, que hay unidad en las mayorías parlamentarias, de tal suerte, que no hay otras en Europa tan compactas y unidas.

Lo que no hay en Europa es gobiernos que cierren inopinadamente las Cámaras en esta época en que todos los Parlamentos trabajan, dejando pendientes cuestiones tan importantes como los presupuestos generales del Estado, presupuestos que, con la fatiga producida por los debates políticos y con sesiones de seis horas, se habrían aprobado en quince días, desembarazando de esta suerte la regia prerrogativa, a quien, con lo que se ha hecho, se le ofrece la dificultad que lleva aparejada la obligación constitucional de tener unos presupuestos nuevos en 1 de Enero de 1902, y la necesidad de legalizar la situación económica con tiempo para evitar el espectáculo de que esté infringida la Constitución en los momentos en que se va a dar comienzo a un nuevo reinado.

Han quedado empuñadas con esa incomprensible clausura las reformas militares, que ya habían vencido las principales dificultades en la discusión de totalidad y que, con pequeñas modifica-

ciones, habrían pasado a ser ley en breve plazo.

Quedó igualmente sin resolver el grave y transcendental problema de los alcoholes, esterilizando la acción de muchos capitales que no saben qué dirección tomar mientras dure la interinidad en materia tan importante.

Ahí, en el seno de la comisión, ha quedado el proyecto de ley sobre incompatibilidades, y abandonados también los proyectos de clases pasivas y consolidación de deudas.

En suma: teniendo labor parlamentaria importante, se han cerrado las Cortes por la sencilla razón de no ser viables, porque con ellas abiertas no tenía la situación conservadora un horizonte de vida más largo que el limitado por cada una de las sesiones.

Y esto que ocurre ahora, sucederá si vuelven a abrirse.

¿Puede continuar en tales condiciones la situación conservadora en el poder?

Un Gobierno que no puede vivir en el Parlamento es, dentro del régimen actual, un Gobierno muerto, y al decir Gobierno no me refiero sólo al que preside el general Azcárraga, sino al resultante de la política a cuyo cargo corre la dirección de los negocios públicos en los actuales momentos, debiendo entenderse que para encargarse del Gobierno está ahora y en todo momento capacitado y dispuesto el partido liberal.

### Del señor duque de Tetuán

También el *Heraldo* publica unas declaraciones del señor duque de Tetuán.

Respecto a su actitud, manifiesta el duque que hoy piensa lo mismo que el año 93, no habiendo modificado en lo más mínimo su criterio.

Negó haber tomado parte en las maniobras y conjuras de que se ha hablado estos días.

Y luego dijo:

«He dicho, hace tiempo, que la Unión conservadora estaba total y absolutamente fracasada, y claro es que no voy a cambiar de opinión sólo por la lectura de las últimas declaraciones de su jefe. En realidad, les doy poca importancia, y creo que a Silvela le ocurrirá lo mismo. Se adivina entre líneas que cumple pensosamente la obligación de mantener el fuego sagrado, resistiéndose a derribar las columnas del templo. Hablar de la conexión de la mayoría; presentarla como ejemplo y modelo de disciplina parlamentaria; suponer en ella la vitalidad suficiente para realizar una misión que requiere grandes alientos, es emplear con más ó menos habilidad todo género de artificios retóricos; pero las palabras del Sr. Silvela no pueden tener mayor alcance. Los hechos son abrumadores, la realidad triunfa de todos los convencionalismos: la Unión conservadora es un edificio de ruinas, un instrumento inútil, y, por consiguiente, perjudicial para la gobernación del Estado.

Considera el actual Gabinete como una prolongación del anterior, y estima que la opinión de Silvela, de considerarse fracasado si fracasa el general Azcárraga, será motivo de problemas gravísimos, por la solución que pudiera darse a una crisis.

«El partido liberal! Yo no afirmaré que no sea ésta la solución más ó menos probable; lo que sí declaro es que me parece absurda, sobre todo tratándose del partido en su representación personal, en su jefe, en el Sr. Sagasta. La bancarrota del último gobierno fusionista está sin liquidar; Sagasta simboliza, no diré la incapacidad, porque no sería justo; pero sí la desgracia, la catástrofe. Su advenimiento al Poder sería estéril para el país; su propio sacrificio personal—porque sacrificio considero, y muy grande, encargarse del Poder,—resultaría inútil. Pues esa es la otra solución que implícitamente patrocinó el Sr. Silvela.

Todo esto tiene un vicio de origen, todo esto obedece a un error fundamental. Tanto el jefe fusionista como el jefe de la Unión conservadora, se obstinan en desconocer que los viejos moldes de los partidos históricos se han hecho añicos, y que esos dos organismos que han venido surgiendo desde la muerte de D. Alfonso XII hasta el asesinato de Cánovas, son dos esqueletos que no pueden galvanizarse, que no lograrán siquiera una efímera apariencia de vida, que sólo esperan una fosa y unas cuantas paletadas de tierra.

Considera, por último, como la mejor solución un Gobierno circunstancial, formado por los prohombres que, procedentes de diversos campos, se encuentran hoy dispersos y sin darles representación en partido.

Termina exponiendo que le prestaría su concurso siempre que los encargados de darle forma práctica comulgasen en sus ideas.

«Mi pensamiento es bien sencillo—dijo— a tales problemas, tales soluciones; pero sin fronteras de partido y sin vínculos con los organismos históricos.»

## LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

### Discusión del proyecto contra las congregaciones.

París 15.—Hoy ha comenzado en la Cámara de los diputados la discusión de la ley de asociaciones religiosas.

M. Renaut-Morliere hace notar que el Código civil ignora la existencia de esas asociaciones, y que el Código penal solo se ocupa de ellas para prohibir las que sean mayores de veinte individuos.

Combate el proyecto del gobierno, recordando que el que presentó M. Floquet en 1888 era más liberal.

Después de una breve suspensión, continúa Morliere diciendo que por desgracia para los que quieren la libertad en beneficio de todos los ciudadanos, las congregaciones pueden constituir un riesgo para el país, porque acumulan demasiados bienes, y esto obliga al Estado a tomar medidas de garantía.

Añade que no puede admitirse el dere-

cho de las congregaciones a dirigir ataques a la República.

Sin embargo, el orador reprocha al gobierno el que pida medidas de excepción, y considera peligroso el efecto retroactivo de la ley.

Declara que es necesario tener la franqueza de decir que el proyecto de ley desencadenará la guerra religiosa.

M. Viviani acusa a la Iglesia de que aspira a dirigir a la humanidad, y pide que se acepte la herencia de la Revolución, persiguiéndola hasta el fin.

«El derecho común—añade—padido para las congregaciones, será un privilegio en beneficio de éstas.»

Dice luego que el gobierno debe combatir igualmente que a las congregaciones a la Iglesia católica, anulando el Concordato.

«Es necesario—exclama—sustituir a la religión, provechosa a las personas, la solidaridad, provechosa a la humanidad.»

Después de esto se suspendió el debate, que continuará el jueves.

### Actitud del Papa

Roma 15.—Su Santidad León XIII ha recibido esta mañana a los Cardenales con ocasión de la solemnidad habitual de año nuevo.

El Papa, que goza de salud excelente, habló largamente con los Cardenales, expresando su dolor por el giro que toma la cuestión religiosa en Francia con motivo del proyecto de ley contra las congregaciones.

Anunció, según parece, que mantendría su primera protesta contra el proyecto, aun cuando fuese aprobado por las Cámaras francesas.

### Los Congresos eclesiásticos

París 15.—Anuncia *Le Figaro* que varios Obispos, partidarios de la celebración de Congresos eclesiásticos, han entregado a la congregación de prelados y de sacerdotes regulares un folleto del Obispo de Aunoy contra el Congreso eclesiástico de Bourges.

## EL TRANSVAAL E INGLATERRA

### Bajas de los ingleses

Londres 15.—El ministerio de la Guerra ha publicado la lista de las pérdidas experimentadas por los ingleses en el África del Sur en lo que va de mes.

Han muerto 27, entre ellos un oficial que falleció de enfermedad.

Hay siete heridos, de ellos cinco oficiales, y han desaparecido 71 hombres, oficiales dos de ellos.

### Los ciclistas en la guerra

Londres 15.—El *Daily Mail* publica un despacho de Capetown, diciendo que el cuerpo ciclista será dividido en secciones de 25 a 50 hombres, cuya misión será guiar a las fuerzas de la vanguardia que precederán a las tropas en la ocupación de las posiciones estratégicas.

Permanecerán allí hasta que llegue la infantería montada y luego partirán en seguida.

Los ciclistas hacen ya 60 millas por día y, según los periódicos ingleses, han conseguido en el Cabo detener la invasión de los boers.

### 20.000 hombres a Africa

Londres 15.—El gobierno ha resuelto el envío de 20.000 hombres al Transvaal, en vista del mal aspecto que ofrece la guerra y atendiendo a las indicaciones de Kitchener.

### Los soldados llevarán fusiles en vez de carabinas.

El arbitraje

Londres 15.—Circula el rumor de que en el Consejo de ministros que se celebrará el viernes, el gobierno examinará una proposición no oficial que le ha dirigido una potencia, proponiendo el arbitraje para poner término a la guerra en el Sur de Africa.

Si el gobierno acepta esta proposición, Holanda tomará la iniciativa para presentarla oficialmente.

### Escasez de transportes

Londres 15.—En despacho expedido ayer desde Calcuta, y que publica *The Times*, se asegura que 5.000 soldados ingleses, cuyo tiempo de servicio ha terminado, no han podido ser enviados a Inglaterra por la escasez de transportes.

### EN HONOR DE

## D. VÍCTOR BALAGUER

Director CORREO.

Villanueva 15 (740 tarde).

Entre el número de telefonemas recibidos hoy, ha sido de los primeros el del rector de la Universidad de Zaragoza y el del capitán general de Cataluña, Sr. Delgado, quien ha delegado su representación en el cortejo fúnebre en el coronel comandante militar de este cantón, D. Trinidad Casquite.

Por los preparativos que se están haciendo para el sepelio, es indudable que la ceremonia resultará una importante manifestación, que probará plenamente el acendrado cariño que se tenía aquí al ilustre finado.

Al entierro concurrirán comisiones de todos los Ayuntamientos próximos, representaciones del partido liberal y varias importantes entidades de Barcelona.

Anuncian su venida con el mismo objeto numerosos amigos políticos y particulares del Sr. Balaguer, cuyos restos serán depositados interinamente en el panteón propiedad del señor marqués de Casa Sarriá, que espontáneamente le ha cedido para tal objeto.—*Artigas*.

### Auxilios espirituales

El ilustre finado, que, como ayer dijimos, conservó sus poderosas facultades hasta los últimos momentos, recibió los auxilios espirituales algunas horas antes de expirar.

Le confesó el padre de la orden de Agustinos, Sr. Fons, y le administró la Extremaunción el rector de Atocha.

## CONFERENCIA

### DEL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Roma 15.—Ayer tarde dió una conferencia en el Colegio Romano el duque de los Abruzzos, sobre su reciente viaje al Polo Norte.

Asistieron a la conferencia el rey Víctor Manuel y su egregia esposa, las princesas, los ministros, la Sociedad Geográfica en pleno y las más ilustres personalidades de Italia.

Duró cuatro horas la conferencia, que fué amenizada con proyecciones fotográficas de los episodios más sensacionales sucedidos durante la expedición, así como de los resultados científicos obtenidos.

El numeroso público que escuchó al ilustre conferenciante con gran atención, tributó una gran ovación a la reina Elena cuando entregó, al terminar la conferencia, al duque de los Abruzzos y al capitán del *Estrella Polar*, Sig. Cagni, las insignias de las medallas de oro que los ha otorgado la Sociedad Geográfica.

Después repartió medallas iguales de plata a los demás individuos de la expedición.

El ministro de Instrucción pública, señor Gallo, hizo entrega luego al duque de los Abruzzos del diploma nombrándole doctor honorario de la Universidad de Bolonia.

## LOS CARLISTAS

### El hermano de D. Carlos

El personaje de cuya llegada a Madrid, en compañía del marqués de Cerralbo, tuvo confidencias el coronel Morera, parece que era D. Alfonso de Borbón, aunque se haya dicho lo contrario.

Según el Gobierno, se vigila a los amigos de D. Carlos de tal modo, que es seguro fracasaría cualquier movimiento revolucionario que quisieran realizar.

Respecto a los motivos que tuvo el gobernador civil para ordenar el registro practicado en el domicilio del marqués de Cerralbo, dijo anoche el ministro de la Gobernación que no se relacionaba para nada con la supuesta llegada a Madrid de don Alfonso de Borbón.

### Precauciones en Bilbao

El gobernador civil ha celebrado conferencias reservadas con el comandante de Marina y los jefes de las comandancias de la Guardia civil y Carabineros.

Parece que se vigilan algunos puertos de aquella costa.

Se espera de nuevo en Bilbao al aviso *Giraldá*.

El señor ministro de Estado ha recomendado al gobierno de la vecina República la vigilancia de los emigrados, entre los cuales se cuentan algunos jefes caracterizados del carlismo.

### EN LA

## CÁMARA PORTUGUESA

### Alianza ensalzada

Lisboa 15 (recibido el 16).—Cámara de los diputados.—Discusión del Mensaje.—El Sr. Fuschini apoya una enmienda, diciendo que el gobierno presentará los documentos diplomáticos referentes a las bases de la alianza entre Portugal y la Gran Bretaña.

El orador, en su discurso, se declara partidario ferviente de dicha alianza. El ministro de Negocios Extranjeros contesta que también él es partidario de la misma; pero que al propio tiempo desea mantener las más afectuosas relaciones con las demás potencias.

Habiendo del tránsito de las tropas inglesas por el territorio lusitano de Baira, para combatir a los boers, defendiendo calurosamente la conducta seguida por el gobierno portugués al autorizar dicho tránsito, dadas las relaciones existentes entre la Gran Bretaña y Portugal.

Sin más debate, es desechada la enmienda de Sr. Fuschini y aprobado el Mensaje.—*Fabra*.

## NOTICIAS DE PALACIO

El señor duque de Rivas ha dirigido una circular a los gentileshombres y grandes de España con objeto de que acuerden el regalo que se ha de ofrecer a la Princesa de Asturias.

Se nombrará al efecto una comisión de la grandeza que se encargará de elegir el objeto, cuyo valor oscilará entre cuatro ó cinco mil duros.

Con motivo de la boda de S. A., se cree que se celebrarán en Palacio dos bailes, uno de los llamados pequeños y otro grande, además de un coñilon en las habitaciones de la Infanta doña Isabel.

El general Echagüe, que como es sabido, fué a Roma a ofrecer a los reyes de Italia las condecoraciones concedidas por su majestad, se trasladó después a Viena, visitando en Innsbruck al archiduque Eugenio, hermano de la Reina, quien se propone salir en breve para esta corte con objeto de asistir a la boda de su sobrina.

Ayer almorzó la Familia Real en el hotel de los duques de Calabria.

Se sentaron a la mesa, con los duques y el príncipe D. Carlos, S. M. la Reina Regente, sus augustos hijos, la Infanta doña Isabel, la archiduquesa del mismo nombre, el archiduque Federico y sus hijas.

Por la tarde visitaron la fábrica de tapices, acompañados de S. A. la Infanta doña Isabel, el hermano y las sobrinas de la Reina Regente.

Entre los regalos que, con motivo de su próximo enlace, recibirá la Princesa de Asturias, figuran el de su tío el archiduque Federico, que consiste en dos magníficos lazos de rubíes y brillantes, unidos por larga cadena de perlas y zafiros.

La archiduquesa María Raniero, que se ha excusado de asistir a la boda por motivos de salud, ha enviado un rico brazalete

con un rubí oriental de grandes dimensiones rodeado de brillantes.

El regalo de la Emperatriz Eugenia es una flor de lis de brillantes con un grueso zafiro en el centro.

Anoche, a las nueve, representó la compañía de la señora Tubau *Batalla de damas*, en el teatro de las habitaciones de S. A. la Infanta doña Isabel.

Concurrió la familia real é imperial, la alta servidumbre de SS. MM. y AA., los jefes de Palacio y algunas familias de nuestra aristocracia.

Estaban de guardia como gentilhombre, D. Gonzalo Ozores, primogénito de los marqueses de Aranda, y como dama la marquesa de la Mina.

La maestranza de Zaragoza ha elegido individuo de su orden a D. Carlos de Borbón.

El rey han estado en El Pardo cazando, SS. AA. la Infanta doña Isabel, el archiduque Federico y algunas otras personas.

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará un banquete en honor del archiduque Federico y de las princesas Cristina y María Ana.

Asistirá la alta servidumbre, la embajada de Austria y los jefes superiores de Palacio.

El señor duque de Sotomayor se ha encargado interinamente de la inspección general de los reales palacios.

## LAS CARNES

### Y LA SALUD PÚBLICA

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública, presidida por el Sr. Fernández Caro.

El Sr. Ovilo manifestó que el verdadero peligro para la alimentación, por las carnes de Madrid, no está en las que se sacrifican en el Matadero, sino en las que, procedentes de los pueblos inmediatos, se admiten muertas en los falatos, sin que sea posible un reconocimiento detenido, por carecer los revisores que prestan servicio en los mismos de los medios para ello, encomiando los prestados por estos funcionarios en los Mataderos de Madrid, por constarle se hacen de una manera esmerada toda clase de reconocimientos, y terminó pidiendo que se aumente el número de revisores.

El Sr. Obregón insistió en los abusos que se cometen en el Matadero, tanto en la admisión de las carnes vivas, como en el aprovechamiento de las muertas, que no reúnen condiciones de salubridad para el consumo.

El Sr. Izcarra, nombrado delegado por el Gobierno para examinar las causas de la epidemia de triquina desarrollada en Murcia, expuso algunas de sus observaciones, citando casos tan extraños é lo rudimentario y a lo dispuesto en las leyes vigentes, como el de que, según pudo comprobar personalmente, en el Matadero de Murcia no hay ningún microscopio para reconocer las carnes, se permite la matanza de toda clase de reses en cualquiera casa de la población, y se admite la introducción de toda clase de carnes muertas, sin certificado de origen ni de reconocimiento facultativo.

### NOTICIAS

## DEL EXTRANJERO

### Complot contra el Czar.—Nihilistas complicados.

Viena 15.—Telegrafían de San Petersburgo, que ha sido detenido un ruso llamado Nakacchidza, que habitaba en unión de su mujer é hijos, una casa en la ribera del río Miya.

Registrada la casa, se encontraron papeles que parecen demostrar que el detenido Nakacchidza es jefe de una sociedad secreta, cuyo fin era asesinar al Czar Nicolás II, y de la que formaban parte muchos nihilistas rusos.

Además están vigilados muchos nihilistas habitantes en el litorel del mar Caspio.

En San Petersburgo ha desenterrado la policía una sociedad anarquista, formada casi exclusivamente por estudiantes de la Universidad de Dorpat, en la provincia del Báltico.

### El fin del nuevo Fort-Chabrol

París 15.—Los despachos recibidos hoy de Troyes dan cuenta de que por fin ha sido tomado el nuevo Fort-Chabrol.

Esta mañana, el comandante Driant y el comisario de policía, al ver que el bandido Coquard no se presentaba en las ventanillas como hacia los días anteriores, entraron en el edificio, encontrando a Coquard colgado de una cuerda.

El suicida también se había disparado con una escopeta un tiro debajo de la barba.

### Oscar II de Suecia

París 15.—Telegrafían de Stokolmo (Suecia y Noruega) que el rey Oscar II volverá a encargarse del poder el próximo día 21, cesando en su regencia el príncipe heredero Gustavo Oscar, duque de Vornaland.

### Chinos hambrientos

Londres 15.—En la provincia china de Chan-Si, al decir del corresponsal de *The Standard* en Shanghai, hay en la actualidad 15 millones de personas que no tienen qué comer.

### Otra vez Dreyfus

París 15.—El diputado M. Lasies ha anunciado que al principio del jueves la sesión de la Cámara se fijó para el viernes la discusión relativa a la pretendida falsedad del telegrama de Panizzardi que es, como se recordará, uno de los más importantes documentos del proceso Dreyfus.

### Boda de príncipes

Berlin 15.—En los círculos políticos bien informados de Berlín, se atribuye la visita imprevista hecha por el príncipe Fernando I de Bulgaria al rey Alejandro de Serbia, al proyecto de contraer matrimonio dicho príncipe con la princesa Xenia de Montenegro, séptima hija del actual príncipe de Montenegro, Nicolás I.

### Devorados por lobos

Viena 15.—D: un suceso horrible, ocu-

ruido en uno de los pueblos de la montaña de Budweim, se ha tenido noticia aquí. Dos parejas amorosas que habían contraído matrimonio, celebraron la boda con una excursión en trineo. Sus alegrías vieron pronto trocadas en espanto al aparecer una manada de lobos, á los cuales el hambre les obligaba á descender de la montaña. Los recién casados avivaron la marcha del trineo para ver si así dejaban atrás á los lobos; pero éstos, que habían hallado tan buena presa, corrieron detrás del vehículo. Los cuatro recién casados fueron despedazados y devorados por la hambrienta manada.

## BODA

de la señorita Josefina Miranda

En la elegante morada de los señores de Miranda se verificó anteaayer á las doce del día el matrimonio de su bellísima y angelical hija Josefina con el Sr. D. Ramón Ledesma Hernández, exgobernador, exalcalde y expedito provincial de Almería, en cuya provincia goza de generales simpatías por su posición social, por su importancia política y por su superior talento.

La sagrada ceremonia se verificó en una de las habitaciones, convertida en preciosa capilla por la hermosa señora de Miranda.

Vestía la novia traje de moiré antiguo blanco con preciosos aderezo de brillantes y zafiros, regalo del novio, y éste ostentaba la placa de Isabel la Católica.

Fueron padrinos la señora doña Julia Fernández de Miranda, madre de la novia, y D. Antonio Ledesma Hernández, reputado abogado y laureado poeta de Almería, hermano del novio, y testigos por parte de éste D. Segismundo Moret, D. José Cárdenas y D. Francisco Domenech, exdirector del Instituto de Almería, y por la de la novia D. José Montero, coronel de ingenieros, D. José Maycas y el señor marqués de Claraumont.

Terminada la ceremonia, recibieron los novios y sus familias las felicitaciones de los convidados, quienes fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, servido en el amplio comedor de la casa, lujosamente adornado.

Al descorcharse el Champagne, la señora de Gimeno de Flaquer brindó porque los recién casados encuentren en su nuevo estado la felicidad que merecen.

El Sr. Moret brindó por la ventura de los desposados, ensalzando en bellísimas frases esa ceremonia, que la depura con una bendición religiosa, una flor de azahar sobre una frente divina, un débil sí pronunciado por unos labios trémulos, y otro firme, salido de un apasionado corazón.

El señor barón del Sacro Lirio se asoció al aplaudido brindis del Sr. Moret en nombre de los senadores y diputados de Almería, congratulándose de que las hermosas almerienses recibirán á la desposada bondad con fraternal cariño, y en período elocuente señaló el carácter de aquel país, en donde todo es luz y sentimientos generosos.

El Sr. Ledesma (D. Antonio), á ruegos del Sr. Moret y demás comensales, recitó una de sus bellas poesías, *La niña fea*, que fué muy celebrada.

El novio agradeció, en frases elocuentes, las muestras de cariño que recibían los desposados, y la novia levantóse en señal de asentimiento, cuando aquél acababa de entonar un verdadero himno á la felicidad del matrimonio.

La novia lucía precioso aderezo de brillantes y zafiros, regalo del novio. Asistieron, además de los mencionados, las señoras y señoritas de Merelo, de Batalla de Aquino, de León, de Herrera, de Calderón, de Acosta, de Montero, de Maycas, de Colmer, de Villanova, y los señores D. P. N. Mirasol, Dr. Bejarano, Merelo, Navarro de Haro, López de Haro, Flaquer, Calderón, León, Maycas y otros muchos.

Los Sres. Ledesma salieron el mismo día para Almería, en donde pasarán una temporada. Enviarnos nuestra felicitación á nuestro amigo y correligionario Sr. Ledesma, deseándole eterna luna de miel.

## Puente sobre el Manzanares

Para solemnizar el matrimonio de la Princesa de Asturias, se ha dispuesto por el señor ministro de Agricultura inaugurar en Madrid una obra pública de interés general.

Entre las varias examinadas, se ha elegido la construcción del puente proyectado desde el extremo Sur del paseo de las Delicias á la carretera de Madrid á Cádiz, lo que evitará el gran rodeo que hoy tienen que dar los que por ésta transitan, yendo hasta el puente de Toledo para entrar en Madrid.

La obra consiste en un tramo metálico de arco parabólico, articulado en la clave y en los arranques, y apoyado sobre estribos de fábrica de ladrillo y sillera. La altura en la clave, en las máximas avenidas, es de siete metros, y su anchura de ocho metros.

El peso del acero que ha de emplearse es de ciento doce toneladas aproximadamente, y el presupuesto, con unos 400 metros de carretera que hay que construir, asciende á 316.000 pesetas.

Las obras de cimentación se llevarán á cabo por administración, y las del tramo metálico por concurso ó subasta. El autor del proyecto es el ingeniero señor Machimbarrena, y el replanteo lo llevó á cabo el Sr. Fesser.

La ceremonia oficial de la colocación de la primera piedra coincidirá, como antes decimos, con el matrimonio de la Princesa.

## EN LA SOCIEDAD GEOGRÁFICA

### La República Argentina

D. Rafael Calzada, que durante muchos años ha residido en la República Argentina, dió anoche una conferencia en la Sociedad Geográfica, acerca de la República Argentina, cuyo fértil suelo y el trabajo de sus hijos la han enriquecido grandemente.

Tiene la República Argentina un territorio de 30 millones de kilómetros cuadrados, seis veces más que España, con unos cinco millones de habitantes. En veinticinco años ha duplicado el número de habitantes. De los cinco millones actuales, unos dos millones son de extranjeños. El territorio está cruzado por unos 15.000 kilómetros de ferrocarril, y el valor de la tierra es tan exiguo, que una hectárea de terreno, fértil, rico, vale unos 20 duros de nuestra moneda.

La riqueza agrícola y pecuaria es inmensa. Un español, D. Carlos Casado, fué el primero que exportó trigo á Europa. La exportación ha ido en aumento, hasta el punto de que en la actualidad se exportan á nuestro continente dos millones de to-

neladas de trigo al año, y 1.700.000 de maíz.

Se exportan 200 millones de toneladas de lana, 500.000 carneros vivos, 250.000 vacas vivas y 2.500.000 carneros congelados.

Esta exuberancia de animales permite al pueblo argentino comer carne en abundancia.

Examinó también el doctor Calzada el régimen político y administrativo de la República Argentina, que es el federal. Cuenta con 14 Estados autónomos y 10 territorios nacionales que, por no reunir el número de 60.000 habitantes, no forman aún Estado. Buenos Aires, que tiene la capitalidad central, ocupa una extensión cuatro veces mayor que Madrid y cuenta con 900.000 habitantes.

El ejército argentino se compone de 8.000 soldados voluntarios, aunque en ocasiones es necesario defenderse de las incursiones de los indios.

En cambio tiene 4.087 escuelas y sólo dos Universidades: una en Buenos Aires y otra en Córdoba.

Para la Guardia Nacional el servicio es obligatorio.

Hay 22.000 establecimientos industriales, de los cuales sólo 3.400 son de argentinos y el resto de extranjeros.

En la República Argentina hay, á la sazón, unos 300.000 españoles.

Estos son, sumariamente expuestos, algunos de los datos que adjudió el doctor Calzada en su notable discurso, que fué justamente celebrado y que tendrá segunda parte, pues en la misma Sociedad, el elocuente orador dará una conferencia acerca de los auracanos.

La concurrencia al acto, presidido por el Sr. Fernández Duro, fué numerosísima y selecta. El ministro argentino, Sr. Quesada, y el doctor Marco Avellaneda, hijo del expresidente de la República del mismo apellido, tomaron asiento en el estrado.

También asistieron los Sres. Azcárate, Auñón, Labra, Muro, Estévez, Alvarez Núñez y muchas señoras.

## ASAMBLEA

### de secretarios de Ayuntamientos

El día 20 de este mes se celebrará en Málaga una Asamblea de secretarios de Ayuntamientos, para la que se convoca á todos los de la provincia.

El objeto de esta reunión es acordar la forma en que se haya de hacer, secundando el movimiento de otras provincias, una respetuosa y justificada protesta de la organización proyectada por el Sr. Ugarte para las funciones relativas á estos secretarios, reforma que registró solamente en las corporaciones cuyo presupuesto de gastos exceda de 100.000 pesetas, siendo aún más necesaria, según pretenden justificar los que á la reunión concurrirán, en los pequeños Ayuntamientos.

## BODA POR SORPRESA

En la parroquia de San José se ha efectuado un matrimonio por sorpresa. Los contrayentes son un teniente de infantería y la aplaudida tiple P. N.

Parece que las respectivas familias se oponían tenazmente á los amores de los jóvenes; pero ya sabemos lo que significa la oposición de los padres cuando el amor es sincero y violento.

Y así era en este caso. La joven artista consiguió ponerse de acuerdo con su novio, y abandonando el hogar paterno corrió á reunirse con el dueño de su pensamiento.

Subieron en un simón, y á la iglesia. Los novios esperaron con ansiedad en el más oscuro rincón del templo, y al llegar el solemne momento de dar las bendiciones el sacerdote, arrojándose ante él jurándose eterno amor.

Una vez efectuado el enlace, volvieron á subir al coche, encaminándose al paraiso soñado, ó sea la casa que preparara de antemano el enamorado militar, donde proyectan pasar la luna de miel.

## La beneficencia en Toledo

Telegrafían de Toledo que ayer celebró la comisión provincial sesión, presidida por el gobernador.

El Sr. Burell manifestó que del expediente que se estaba instruyendo en depuración de los abusos, no resultan cargos contra la Diputación; pero que necesitaba un voto de confianza para destituir á los empleados que juzgara necesario y organizar los servicios.

El diputado visitante lamentó el que la falta de fondos impidiera alojar á los aislados en nuevos edificios, así como la mejora del racionado.

Hizo la historia de la inversión de los fondos consignados en el año último, y expuso algunos proyectos que tenía para mejorar los servicios en los próximos presupuestos.

Acabó diciendo que tenía su completa confianza en el gobernador para el que él era el primero en pedir el voto de la corporación.

Esta lo estimó así, concediendo al señor Burell por unanimidad el voto de confianza.

## Obsequio á Galdós

La Casa Viuda é hijos de Tello, que imprime las obras del ilustre Pérez Galdós, ha coleccionado en un precioso tomo los brindis pronunciados y las cartas y telegramas de adhesión recibidos durante el banquete con que obsequió á su insigne compatriota la colonia canaria de Madrid al publicarse el último tomo de la segunda parte de los *Episodios Nacionales*.

La cubierta del lindo librito ostenta los colores amarillo y rojo de nuestra bandera. En la segunda página aparece un buen retrato de Pérez Galdós y á continuación un facsímil de la última cuartilla de *Boas Noticias*.

## EL CÍRCULO MERCANTIL

### y el Sr. Paraiso

Creó el Sr. Muñesa, presidente del Círculo Mercantil, que esta Sociedad no debe estar incondicionalmente adherida á esa nueva organización, sino tener vida y significación propia, sin que esto signifique distanciarse de ese movimiento con el cual está identificado, toda vez que los programas de Zaragoza y Valladolid son los que este Círculo ha pedido siempre; pero que cree que esta Sociedad debía recabar siempre su independencia.

## EXPOSICION AMARÉ

Entre las obras con que se ha renovado la galería de este interesante salón, cuentan:

Un cuadro con figuras de tamaño natural, que se titula *Visita á los abuelos*, de Juan Antonio Benlliure, y representa una hermosa joven valenciana alegrando con su presencia á los abuelos.

Un magistral dibujo de Jiménez Aranda,

*Café al aire libre*. Un brioso paisaje de castizo color pintado en Mallorca por Francisco Maura. Dos delicadísimos paisajes al pastel, de Lhardy. Otro paisaje de Barute. Dos bellísimos cuadros del maestro Domínguez. *La recolección del maíz en las huertas de Córdoba*, por Andrade. Y *Brisas matinales*, del maestro Muñoz Degraín, fantástico episodio á la luz del alba, sorprendente con un sentimiento tan delicado como profundo.

En los escaparates de esta casa se halla expuesto otro cuadro de Juan Antonio Benlliure, que representa una hermosa joven sorprendida en el abandono del sueño. Llama grandemente la atención del público.

## EL TIRO NACIONAL y el servicio de las armas

La casualidad puso ayer en nuestras manos una Memoria del distinguido médico militar D. Indalecio Blanco, que aunque presentada al ministerio de la Guerra en 1895, conserva, sin embargo, por su objeto en las presentes circunstancias, un gran interés nacional.

La Memoria se reduce á la explicación de un proyecto, que podría convertirse en ley, según el cual quedarían exceptuados solamente del servicio activo de las armas, en tiempo de paz, los individuos que á su ingreso en filas demostrasen que eran tiradores.

Para llevar á la práctica su proyecto, propone el Sr. Blanco que se instalen en las capitales y pueblos que lo soliciten y tengan campo apropiado para ello, polígonos de tiro á donde acudan á hacer ejercicio los que pretendan exhibirse del servicio militar.

Gozarían al efecto de esta excepción los que ante una comisión de jefes del ejército, nombrada expresamente para el caso, consiguiera hacer á diversas distancias de 200, 400, 1.000 y 1.500 metros en blancos fijos y móviles, el 30, 40 ó 29 por 100 de los tiros.

Calculando que podrían pasar anualmente á la reserva con tan gran instrucción en el tiro, unos cien hombres por cada provincia, supone el Sr. Blanco que se obtendrían 5.000 tiradores en toda España, y estando sujetos al servicio durante doce años, podría contar el ejército, en el caso de ser llamadas las reservas sobre las armas, con más de 100.000 tiradores, número suficiente en un ejército de 70 ú 80.000 hombres para defender á la patria de cualquier peligro grave que le amenazara.

La mayor dificultad que podría ofrecer la realización de este proyecto es el coste de las municiones. Pero esta dificultad la resuelve el Sr. Blanco proponiendo que los que aspiren á la excepción del servicio militar, adquieran las municiones al precio que las paga el Estado, ó haciendo éste una rebaja prudencial de los millones de cartuchos que tiene inservibles por alteración de la pólvora, ó por la sustitución de antiguos fusiles por otros modernos de distinto calibre y condiciones. De esta manera, y casi sin gravámen para el Tesoro, podría aumentar la afición al tiro entre los individuos llamados á servir en el ejército activo ó en las reservas.

Basta con estas indicaciones para comprender que el proyecto, del Sr. Blanco, iniciado, por cierto, cuando nadie hablaba en España del tiro de guerra, tiene una importancia positiva que no se ocultará seguramente á cuantas personas tienen que ocuparse por razón de su cargo de la defensa nacional.

Los brillantes triunfos alcanzados por los tiradores boers en la guerra del Transvaal, prueban de un modo elocuente que no es muy fácil á las naciones poderosas arrebatar su independencia á los pueblos pequeños, si además del valor y del patriotismo cuentan éstos con la costumbre y perfección en el manejo de las armas y con habilidad y pericia en la instrucción militar.

El proyecto, pues, del Sr. Blanco constituye un estímulo eficazísimo para que se generalicen en España los polígonos de tiro, y en tal concepto es digno de que se estudie y de que emita su informe, favorable ó adverso, la sección ó la Junta técnica del ministerio de la Guerra, que entiendan en estos asuntos.

## NOTICIAS

### Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan la vista: como garantía los da á prueba **Mr. J. Duboscq, óptico**, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

**Champagne Codorniu**.—Espumoso.—Cremant.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 15.

**Ros San Luis**. Pidas en todas partes.

### Muerto por la electricidad

En la calle de Alcalá, frente á la de Claudio Coello, ha ocurrido esta madrugada una lamentable desgracia, de la que ha sido víctima el empleado de la Compañía Inglesa de electricidad Santos González.

Este era guarda del servicio de registros de la Compañía Inglesa de electricidad, y al hacer un enlace tuvo la imprudencia de tocar los contactos sin el guante de goma que usan los operarios de la Compañía, cayendo al suelo inmovil.

Cuando llegaron los médicos de la Casa de Socorro y de la Compañía, el desgraciado Santos había fallecido.

Tenía unos treinta años, era casado y deja tres hijos.

### En favor de Canarias

Los diputados por Canarias se han reunido ayer tarde, acordando visitar á los ministros para pedirles la concesión de obras públicas en Lanzarote y Fuerteventura y algunos recursos del fondo de calamidades para poder transportar agua al pueblo de Arrecife, donde carecen de ella por efecto de la sequía.

La dirección de Aduanas ha telegrafado

ya á Barcelona y Cádiz ordenando no pongan trabas de ninguna especie á la introducción en la Península de los plátanos de Canarias.

### Agencia de la Presse

Es la única Agencia que en Lisboa (Portugal) tiene á la venta los periódicos de Madrid á 10 reis (5 céntimos).

Nuestro correligionario, el Sr. F. Tonizzetti, director de *l'Agence de la Presse*, tiene la explotación y monopolio de la venta de los diarios españoles en Lisboa.

En varios kioskos y depósitos de tabacos se halla de venta *El Correo*, al precio de 10 reis, y en el depósito central de l'Agence: *Rua do Ouro, 48, Lisboa*.

### Robos

Los robos de todas clases se repiten en la corte sin que sus autores caigan en poder de la policía.

Ayer se tuvo conocimiento de un robo con fractura en la plaza de San Miguel; de la desaparición de una capa en la calle de la Cruz, y del hurto de unas cuantas pesetas á unos niños en mitad de la vía pública.

También acudieron al Gobierno civil un señor á quien le robaron el reloj en la calle del Barquillo, y D. Federico Chueca, víctima de los ratas, que se apoderaron de un dije de bastante valor, propiedad del popular compositor.

Este robo se cometió en un tranvía de las Ventas.

Todas las enfermedades del estómago é intestinos, por antiguas y rebeldes que sean y aunque se hayan resistido á otro tratamiento, desaparecen seguramente con el uso de **El Estómago Artificial** ó

## EDICION DE LA NOCHE

### D. VÍCTOR BALAGUER

La capilla ardiente donde está depositado el cadáver del Sr. Balaguer, ha sido hoy muy visitada.

El dibujante Sr. Marín, ha sacado un apunte al carbón, que se publicará en *La Ilustración Española*.

Junto al féretro se halla una pequeña caja de zinc que contiene los restos de su esposa, que estaba enterrada en Madrid, y que serán trasladados á Villanueva y Geltrú con los del Sr. Balaguer.

Han llegado varias coronas que á su memoria dedican sus amigos y admiradores.

### Traslación del cadáver

Desde mucho antes de la hora anunciada para la conducción del cadáver (tres y media de la tarde), era punto menos que imposible dar un paso por la calle de la Salud; tanta era la afluencia de gente de todas las clases sociales que acudía á rendir el último tributo á la memoria del ilustre D. Víctor Balaguer.

El féretro fué sacado en hombros por los sobrinos del finado, de su ayuda de cámara y del bibliotecario de Villanueva y Geltrú hasta la carroza fúnebre. Empleados de la funeraria sacaron y colocaron en el coche fúnebre los restos de la esposa del Sr. Balaguer, fallecida en el año 1831.

Sobre el féretro y en un *landau* á ello destinado se colocaron varias coronas con sentidas dedicatorias, entre las que recordamos las siguientes:

Del Sr. Sagasta: «A su amigo de siempre.»

Del Sr. Padrós (dos palmas de bronce): «Al trovador de Monserrat.»

Eduardo y Dolores Toda: «Recuerdo eterno.»

Pilar Ruiz: «A mi padrino.»

D. José María López: «A su inolvidable amigo.»

Museo y Biblioteca de Ultramar. Redacción de *Gente Vieja*.

Centro Sagalés de Villanueva y Geltrú. También han enviado coronas de Villanueva: el Ayuntamiento, la Sociedad Coral, el Círculo, el Ateneo, el Centro de Artesanos, el Centro Federalista, Sociedades de obreros de resistencia y Casino de Artesanos.

Preodian á la comitiva el clero con cruz alzada de la parroquia del Carmen, porteros del Senado y de las Academias y carroza tirada por ocho caballos, conduciendo el cuerpo.

Companion la presidencia del duelo el ministro de Instrucción pública; el señor conde de Tejada de Valdosera, en representación del Senado; el Sr. Silvela, en la de la Academia de la Lengua; el marqués de la Vega de Armijo, en la de la de la Historia; el alcalde y teniente alcalde de Villanueva y Geltrú, y los sobrinos del señor Balaguer, Sres. Marín, Sánchez Pérez, Viada y Roca.

Siguan, formando el acompañamiento, infinidad de personas, representantes de cuanto más brilla en política, en ciencias y en artes. He aquí los nombres de algunos que recordamos:

Capitanes generales Sres. Blanco y López Domínguez; almirante Valcárcel; señores Merino, en representación propia y del Sr. Sagasta; Montero Ríos, Moret, Echegaray, Salmerón.

Canalejas, Ugarte, Aguilar de Campo, Eguiluz, Groizard (D. A. y D. C.), Núñez de Arce, Gullón, Villaverde, Weyler, Manra, Págorra, Celleruelo, Corradi, Ortega, Palacio (D. Manuel del), Larroca, Pérez Galdós, Salvador (D. Amós), Donoso de la Campa, Sánchez Román, Javier de Burgos, Fernández Caro, Garjón, Oller, Grilo, Urzúa, Claver, Agustí, Aleu Robert, Casado, Torres Villanueva, Cotarelo, Gascón, general Bernal, Echagüe, Brunet, Aldama, Gil Becerra, en su nombre y en el del marqués de Comillas; Vives, conde de la Encina, general Ochando, Barrantes, Pozzi, Sánchez de León, Monasterio, conde de las Navas, Villanueva, Sánchez de Toledo, Navarro Rodrigo, García San Miguel, Zozaya, Calleja, Auñón, marqués de Reinos, general Zavala, Gómez Maín, conde de Reparáz, Picón, Luceño, marqués de Tevarga, Cruz (D. Pablo), Querol, Rancós, Linares, Osma, De Federico, Santamaría, conde de Casa Valencia, Peinado, Cárdenas, Alonso Martínez (D. V.), Rubadonada, Castillo y Soriano.

Pérez Caballero, barón de Covadonga, Mañonave, Méndez Vigo, González Garvín, Busch (D. P. y D. E.); generales Palacios, Hidalgo y Oller; Nombela, Rafael del Val, Ravanós, Tenorio, Ramos Calderón, Martínez del Campo, Ramos Carrión, Malquer, Cortázar, Dacarrete, Betegón, Sojo, Salvany, Arias Miranda, Antequera, Camps, Ordóñez, Ocantos, Padró, Labra, marqués de Villasegura, Olmedo, Aguilar, García Montfort, marqués de Ibarra, Ribot y March, Martos, Sotani, Marbán, Puig y Larraz, Arioles, López (D. Daniel) y Ferrer.

A continuación iban los coches de duelo, el del Senado y multitud de particulares. La comitiva se dirigió por la calle del Carmen á la Puerta del Sol, Carrera de

San Jerónimo y paseo del Botánico á la estación del Medidilla.

Allí quedó el cuerpo depositado en un furgón enlutado que se unirá al tren correo de Barcelona.

Descanse en paz!

**En Zaragoza**  
**Zaragoza 16 (2 tarde).**  
El Ayuntamiento ha nombrado una comisión que saldrá mañana con maceros á la estación á tributar honores al cadáver de D. Víctor Balaguer.

Se ha acordado enviar una corona con la siguiente dedicatoria: «La ciudad de Zaragoza á su hijo adoptivo Víctor Balaguer.»

El Ateneo prepara también homenaje.—*Mencheta*.

**COMENTARIOS**  
**á un debate importante**  
**París 16.**—Los periódicos se ocupan preferentemente del debate relativo á las congregaciones religiosas.

Los conservadores atacan con gran vehemencia el proyecto, y los radicales avanzados lo consideran todavía poco eficaz.

Recuerda que desde el año 1871, la cuestión de la libertad de asociación y de régimen de las congregaciones religiosas, ha sido objeto de 33 proyectos ó proposiciones de ley, y que, á pesar de esto, el asunto está todavía en pie.

En el preámbulo del dictamen que se leyó ayer en la Cámara de diputados, se hace un estudio de la libertad de asociación en diferentes países, citándose el art. 13 de la Constitución española, la ley austríaca de 1807, la libertad de asociación proclamada en los principios del pueblo alemán, la que existe en Inglaterra y la que establece restricciones en Italia respecto de la Compañía de Jesús.—*Fabra*.

**LA GUERRA**  
**EN EL SUR DE AFRICA**

**Avance de los boers**  
**Londres 15 (recibido el 16).**—Se advierte grande actividad por parte de los boers, siguiendo la dirección de las vías férreas.

Varios destacamentos han atravesado la línea al Norte de Kronstadt.

Todas las guerrillas de alguna importancia se dirigen, al parecer, á unirse con *les* tropas que manda De Wet, marchando en dirección al Sur.—*Fabra*.

**Situación del ejército inglés**  
**París 16.**—El *Veterian*, de Berlín, publica las siguientes noticias del Africa del Sur:

«Los boers son dueños de todas las vías férreas que conducen á la Ciudad del Cabo, Puerto Elisabéth y East London. Kimberley se encuentra aislado.

Partidas boers ocupan las montañas de Schneeberg, Zouchberg y Stornberg.

En la Ciudad del Cabo, los ingleses no disponen más que de lo peor de sus tropas, indisciplinadas y apenas sin instrucción.

En los pueblos del interior, no sólo la parte civil, sino los soldados ingleses, se encuentran faltos de víveres, hasta el punto de que se trata de expulsar de Johannesburgo á los forasteros por la dificultad que se encuentra para la alimentación, y sin embargo, añade el periódico alemán, lord Kitchener telegrafía todos los días hablando de éxitos para los ingleses.

Los periódicos imperialistas británicos, incluso los más fanáticos, comienzan á reconocer, aunque tímidamente, que dentro de pocas semanas Inglaterra se verá comprometida.

El mencionado diario exclama después:

«El Imperio universal de la Gran Bretaña no se encuentra en situación de vencer á los boers!»—*Fabra*.

**El alcalde de Buenos Aires**

**Las Palmas 16.**—Espéranse tres transportes ingleses con tropas para el Transvaal.

Ha llegado el vapor *Alfonso XII*, procedente de Buenos Aires; conduce al alcalde de dicha población, que trae una misión para la Reina Regente.

Le visitaron las autoridades. Las cosechas de cereales se han perdido por la falta de lluvias.—*Fabra*.

NOTICIAS DE BARCELONA

El divorcio de la condesa.—El marido del Pelayo.—Cabecilla enfermo

LA BODA DE LA PRINCESA

Propósitos del Ayuntamiento
Según hemos oído hoy en el Ayuntamiento, parece ser que esta corporación se propone solemnizar el casamiento de la Princesa de Asturias.

La infanta doña Eulalia
Dice Le Gaulois que la infanta doña Eulalia saldrá de París el 18 de este mes con dirección á Madrid, á fin de asistir á la boda de la Princesa de Asturias.

Detenidos
Esta mañana fueron detenidos dos sujetos, llamados José Fraga y Antonio Belles, ambos de oficio panaderos, por haberse ocupado un saco con tres gallinas cuya procedencia no justificaron.

Victima de un accidente
Manuel Tirado, de sesenta y tres años, se presentó esta mañana en el Juzgado de guardia pidiendo de los acompañados para ir á abrir la puerta del cuarto donde vivo un hermano suyo, soltero y cegante, pues dijo que habiendo ido su hijo, como todos los días, á llevarle la comida, no contestó á las repetidas veces que ésta llamaba, y seguidamente fué él, y tampoco obtuvo respuesta, y sospechaba, ó que su hermano estuviese enfermo ó muerto, y al efecto, forzada la puerta á presencia del juez de guardia, se encontró á Julián Tirado víctima, al parecer de un accidente, por lo cual el juez mandó fuera asistido en la Casa de Socorro.

Balance del día

Dice nuestro colega La Epoca que no es exacto que en el ministerio de Hacienda se prepare la supresión del afidavit.
Esta noche se celebrará en el restaurant del café Inglés el banquete de los diputados provinciales nombrados interinamente por el Sr. Dato.
No creo La Epoca que se difiera la reapertura de las Cortes hasta el mes de Octubre, como algunos han dicho, porque para fecha tan larga no se ex-

plicaría la prisa en la confección del nuevo presupuesto.
Realmente, no tendría justificación posible interregno parlamentario tan caprichoso, y sólo pensarlo nos parece una temeridad.
Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica del presidente del Consejo, la casa del general Azcárraga se ha visto muy concurrida.
Ocupándose ante algunos amigos de nombramiento de Obispo de Barcelona, ha dicho que nada había aún acordado, y que el asunto tardará algo en resolverse, pues es preciso consultar á Roma algunos extremos que con el nombramiento se relacionan.

En el Consejo de mañana será puesta á la firma de la Reina una combinación de gobernadores, que comprende á los de Canarias, Palencia, Albacete y Murcia. El primero funda su dimisión en motivos de salud.

Sin perjuicio del viaje que proyecta hacer á Toledo el ministro de la Gobernación, ha salido hoy para aquella capital el oficial mayor del ministerio, Sr. Baamonde, con objeto de inspeccionar los abusos que se suponen cometidos por aquella Diputación provincial.

El Sr. Ugarte ha insistido hoy en que se nota bastante agitación carlista, especialmente en las Provincias Vascongadas. A su juicio, estima que no tendrá lugar movimiento alguno, pues el Gobierno está prevenido y no se dejaría sorprender por los acontecimientos.

Las declaraciones últimas de los jefes de los partidos son las que continúan dando materia á las reflexiones de los periódicos, habiendo parecido que tiene gran fuerza dialéctica la observación del Sr. Sagasta de que las Cortes se han cerrado, porque abiertas era imposible, tanto la vida del general Azcárraga, como la del Sr. Silveira.

En cuanto al argumento del señor duque de Tetuán, de que el nuevo reinado exige la reorganización de los partidos históricos, creándose organismos nuevos, como ocurrió á la restauración de D. Alfonso XII, debe advertirse que la comparación, para ser lógica, no debe hacerse con el principio de la Restauración, sino con la Regencia.

La Restauración nació de un hecho de fuerza que explica la transformación de los partidos; pero la mayor edad del Rey viene sin solución de continuidad y sin acto alguno de fuerza, y por tanto el reinado de D. Alfonso XIII, para el efecto de la composición de los partidos, con quien hay que compararlo es con la Regencia, que aceptó los antiguos partidos tal como estaban ya organizados en los días de Alfonso XII.

Hoy se ha dicho que el Toisón vacante por el fallecimiento del general Martínez Campos, será concedido al Sr. Pidal.

El banquete que mañana por la noche se verificará en Palacio es para

celebrar el cumpleaños de la archiduquesa Isabel.
A este banquete, además de la Familia Real y de sus augustos huéspedes, concurrirán los ministros de Estado y de la Guerra y el alto personal de la embajada de Austria.
El archiduque Federico, que, como es sabido, ha venido para pasar al lado de su augusta madre el día de mañana, probablemente no podrá asistir á la boda.

Quien asistirá es el archiduque Eugenio, hermano de la Reina.

Aunque algunos periódicos han dicho que el ministro de la Guerra, al confeccionar el presupuesto no le reductaría con arreglo á sus reformas, en el ministerio de la Guerra manifiestan que, por el contrario, el general Linares formará el indicado presupuesto de acuerdo en todo con su plan reformista, y así se presentará á las Cortes cuando éstas reanuden sus tareas.

De todas suertes, el ministro de la Guerra espera que sus reformas sean aprobadas antes que el presupuesto; pero si así no fuera, entonces retiraría, no sólo el presupuesto, sino las reformas.
Por otra parte, y como ya hemos indicado en ocasiones anteriores, el general Linares tiene el propósito de no dictar ningún decreto importante hasta que sus reformas sean aprobadas, en atención á la íntima relación que entre sí guardan todas las partes de su plan reformista.

Los valores continúan flojos.
En cambio, los francos, cada día están más altos. Hoy han quedado á 34'80; es decir, á 35.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CHARADA

—Vaya, ya me estás cargando!
¡A tercer cuatro dos cinco un dos quintal dijo Juan á su cunado Jacinto.
—¿Qué sucede? dijo el padre llamado quinta tercera.
—Que este echa todo á chacota y eso á mí me desespera.
—Vamos, Jacinto, no abuses; y tú, Juanito, más calma, pues sabéis que los regalos vuestros me llegan al alma.
Muy un dos tres cuatro cinco vas resultando, Jacinto; no parece que has nacido como yo en tercera cinco.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
ES TU QUE RÍA.

La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 5' sobre 0.
A las doce de la tarde, 10' sobre 0.

A las cuatro, 9' sobre 0.
La máxima fué de 12' sobre 0.
La mínima de 1' sobre 0.
El barómetro marca 707.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE ENERO DE 1901
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimas precios, Día 15, Día 16, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, Teacero, Bienes, etc.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 34'80 por 100 beneficio papel
A 3 días vista, ídem, 00'00.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 33'83 pta.
A 3 días vista, ídem, 00'00.
A 60 días vista, ídem, 00'00.
A 90 días fecha, ídem, 00'00.
Paris 16 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 72'35.
Después de la Bolsa
Cíerres.—4 por 100 interior fin mes, 70'60.
—Barcelona, fin mes, 70'60.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'10.
Bolsa de Barcelona
(Barcelona 16 (15'35 tarde).
Interior, 4 por 100, 70'50.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'00.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 84'37.—Nuevas, 70'19.—Filipinas, 60'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 76'62.—Alicantes, 75'60.—Francias, 51'15.—Orense, 21'40.—Arnas.
(De la Agencia Fabra)
Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'35 y 72'12.—3 por 100 francés, 101'95.

CULTOS

Santo de mañana.—San Antonio, abad; San Sulpicio, Obispo; San Mariano, diácono; San Fortunato, mártir; y Santos Juan y Antonio, monjes.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio abad, donde se celebrará hasta á su Titular: á las 10 habrá misa solemne en la que predicará el P. Francisco Hidalgo, y á las 16'30 completas y reserva.
En la Iglesia de las Reales Caballerizas se celebrará también solemne fiesta á San Antonio, abad, predicando en la misa mayor el Sr. Belda, y á las 17'39, en la novena, el mismo señor. Después del sermón, bendición y reserva que hará el excelentísimo Sr. Obispo de Sión.
En San José retiro espiritual para el Apostolado de la Oración en la capilla de Santa Teresa.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—41 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Despedida de Biel.—Carmen.
ESPAÑOL.—A las 20'45.—La Dolores.—Receta contra las suergas.
A las 16'30.—El octavo no mentir.—La victoria del general.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—San Sebastián, Mártir.
PARISH.—111 de abono.—T. impar.—A las 21.—La Mascota.
Butaca con entrada, 2 pias.
Entrada general, 50 céntimos.
ZARZUELA.—A las 22'39.—El traje de luces.—A las 21'30.—Los estudiantes.—A las 23.—La Tempranica.—A las 24.—El gaitero.
LARA.—A las 8 1/2.—Raul y Elena.—A las 9 1/2.—Condición humana.—A las 10 1/2.—El afinador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
APOLO.—A las 20'45.—Caramelo.—A las 21'45.—El galope de los siglos.—A las 22'45.—María de los Angeles.—A las 24.—Fotografías animadas.
ESLAVA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Polvorilla.—A las 9 3/4.—Las venecianas.—A las 11.—Sandias y melones.—A las 12.—Polvorilla.
CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El turno de los partidos.—A las 9 3/4.—La Mari Juana.—A las 10 3/4.—La barcarola.—A las 12.—Sin comerlo ni beberlo.
PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.—Egipto.

IMPRESA DE EL CORREO

descubren porque miran muy bajo, y para alcanzar á lo lejos es preciso mirar á las nubes. Moore, pues, miraba muy bajo: se figuraba que Río Santo, cuya superioridad forzosamente reconocía, se dirigía á un objeto distinto y mayor que el suyo, pero de la misma naturaleza; y evidenciaba este objeto sin saber él que era, y lo quería conocer para valerse de él, para hacerlo suyo, para aprovecharse sólo de una cosa que entreveía magnífica y capaz de satisfacer la codicia humana.
Y calculaba que, una vez descubierto el secreto, tendría tiempo de descartar á Río Santo por los medios tan fáciles como seguros que tiene siempre á su disposición un hombre tan entendido como era él.
Seis días hacía que Moore venía diariamente á Irish-House, pero en balde, porque el marqués no se dejaba ver, y su inquieto deseo había singularmente aumentado, porque debía ser muy grave el motivo de esta conducta, y encubrir tal vez extraños manejos.
Mas no perdió del todo el tiempo el doctor en estos seis días, pues introducido en el gabinete de Río-Santo, olió, registró y escudriñó, violó el secreto de cartas cerradas, y pasó sus curiosos ojos por más papeles de los que se necesitarían para formar veinte volúmenes; pero la mayor parte de ellos estaban escritos en una cifra, cuya clave no conocía, otros con caracteres chinos y alguno que otro en el idioma vulgar del Afghánistan. Nada pudo, pues, averiguar y estuvo á pique de perder la cabeza. ¿Tendría acaso el marqués caprichos literarios? ¿Se ocuparía en compilar una historia de viajes, ó tendría por ventura en China y las Indias agentes encargados de descoupar por cuenta suya los bolsillos de aquellos inocentes habitantes? Esto

último le pareció lo más razonable, y Río Santo ganó mucho con ello en su estimación.
Como aunque se pelean muchas lenguas puede no conocerse á fondo el chino vulgar y el patu popular del Sindy, todo lo que Moore pudo descubrir en los muchos papeles que recorrió someramente, fué que agentes desconocidos fomentaban en el Celeste Imperio una gran fermentación contra el comercio del ópio, uno de los más lucrativos tráfico de la compañía de las Indias, y que en las montañas del Afghánistan se habían manifestado síntomas de rebelión, sin poder discernir si esto hacía relación á la historia antigua ó la contemporánea. Por un momento creyó si la idea de Río-Santo sería alguna empresa comercial gigantesca; pero desistió al punto de esta creencia con la simple reflexión de que no había comercio más lucrativo que el robo puro y neto, puesto que, á decir verdad, el comercio no es otra cosa que un robo adulterado, y vino por fin á tener que confesarse á sí mismo que sabía, poco más ó menos, lo que antes, aunque para consolarse pensó que en las gabetas cerradas con llave encontraría algo más importante, lo cual era imposible.
Así que concluyó el registro de los papeles, hizo también el del gabinete, y al pronto creyó que había dado con el secreto. Esto fué la mañana misma del día en que se vuelve á andar el hilo de nuestra historia, y el lector recordará, que en el momento en que el caballero Angelo Bembo, de vuelta de su caballeresca expedición, abrió la puerta para acudir al socorro de Río Santo, se acababa de mover el adorno que guarnece el retrato y abrirse un pestigo, por donde asomó la cabeza del doctor Moore, volviéndose á cerrar al instante. Este pestigo daba al gabinete del marqués, y Moore al abrirlo

—Pues no era menester más.
Después se sentó apoyando la cabeza en las manos, y añadió:
—No sé verdaderamente si salvarlo, ó dejarlo morir... Su mano es muy fuerte... ¿Quién sabe si la mía podría dirigir el carro de nuestra fortuna? ¿Y al fin y al cabo, el principal objeto no es engrandecer?
Otra vez volvió á sacar la lanceta, y la limpió con gran cuidado en un pañito á propósito, en el cual dejó una mancha rejiza, como de un corrosivo muy activo, y animándose extraordinariamente, continuó así:
—Y su secreto, que es lo principal! ¡quién me lo dirá si muere!... Este hombre no aspira á lo mismo que nosotros... su objeto es mucho más grande... tan grande, que mi imaginación no puede ni aun señalar lo que él se propone... Y lo conseguirá, ciertamente, porque ningún obstáculo le arredra... ¡Yo he de saber lo que intenta...—añadió entusiasmándose cada vez más.—El fin que nosotros nos proponemos, para él no es más que un medio; nosotros nos paramos en el punto de que él parte; buscamos el oro por enriquecernos, mas él... ¡vive Dios que he de saber su pensamiento!... ¿Y en sabiéndolo, no estará su vida tan á merced mía, como lo está hoy?... ¿Y no me queda tiempo?... ¡Qué lectura la mía, iba á hacer lo que los niños que rompen los juguetes para ver lo que tienen dentro!... El secreto de un muerto está demasiado guardado: aplazamos vuestra sentencia, marqués.
Ea esto llamaron con suavidad á la puerta del gabinete, y el doctor sin responder dijo entre dientes:
—¡Qué apuro tienen!
—¡En nombre del cielo, señor doctor, compadeceos de mi aflicción!—dijo Bembo desde afuera;—espero saber...

—¡Aguardad un poco!—contestó fríamente el médico.
—¡Una palabra por piedad, una sola palabra, señor!—repuso aquí.
Moore esta vez en lugar de replicarle, se dirigió muy despacio á la parte de gabinete opuesta á la puerta en que estaba Bembo, y metió una llave en la cerradura de un armario, diciendo para sí:
—Ya se me olvidaba el objeto de mi visita; el chasco será que el marqués no me pueda aguardar un instante.
Antes de pasar adelante, creamos á d caso que sepa el lector, que la numerosa asociación á que se da en Londres el nombre de la familia, está constituida poco más ó menos como la sociedad que atormenta, con la sola diferencia de que está mejor constituida: en ella hay también público, gentry y nobleza, pueblo, caballeros y senado, y tiene además un jefe, que es rey, con toda la grandeza de la palabra, un rey como Enrique VIII ó Isabel, de triste memoria, un rey verdadero.
Usan de un lenguaje convenido, á que no sabemos si se puede dar el innoble nombre de gerga ó gerigonza, pues aunque sus individuos es verdad que son ladrones, no hay señores más encopetados que los bandidos de Londres. De todos modos, el lenguaje de la familia se parece poquísimamente al de Shakespeare, y nuestro erudito cofrade y compatriota Mr. Carlos Dickens nos ha dado numerosas muestras de él en varios de sus chistosos cuentos.
De algún tiempo á esta parte abundan tanto sus términos en nuestras revistas de moda, que parecen exclusivamente revoltosos y estalladores.
Por lo tanto, los personajes de estos escritores de buen tono no dicen ya, por ejemplo, ¿quién pagará el gasto?, sino ¿quién tapará el agujero?, un penny pa-

